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Conferenţele prelaţilor catolici,
i.

Cetitorilor noştri le este cunoscut, că prima
tele Ungariei Vasznry a invitat pe 15 Decembre n 
şi 4'lele următore pe prelaţii catolici a se întruni 
în conferenţe, în palatul seu din Buda.

La conferenţe au luat parte aprópe toţi epis
copii catolici de rit latin şi grecesc, între cei din 
urmă şi episcopii români gr. catolici.

La ordinea (jilei au f°st puse 3 cestiuni forte 
importante şi anume: cestiunea politicei bisericesci, 
afacerea congruei şi autonomia.

Atât afacerea congruei, a cărei resolvare se 
trăgănâză de mult, cât şi cu deosebire cestiunea 
politicei bisericesci, cestiune precum seim, actuală 
şi decisiunile luate In privinţa acestora au dat con- 
ferenţelor o importanţă deosebită«

In privinţa punctului prim pus la ordinea ţli- 
lei, adecă în cestiunile de politică bisericéscá, s’a 
decis în principiu, unanim şi solidar, că prelaţii faţă 
de ori-ce reforme ce ating referinţele bisericesci, 
vor purcede din punct de vedere str ct dogmatic 
şi astfeliu vor fi contra la ori ce reformă, care ar 
tinde sé lovâscă în dogmele bisericei

Prelaţii catolici au luat deci posiţie hotărită 
faţă de proiectele de reforme, ce guvernul le va 
presenta dietei, cu privire la politica bisericéscá şi 
au decis a se lupta contra lor cu tóté mijlócele le
gale, ce le stau la disposiţiă. Astfeliu după-cum 
sé esprimă comunicatul oficios al conferenţei ţinute 
în 15 Decembre, episcopii „vor face o representaţi- 
une colectivă la sanctitatea sa papa, la Maiesta
tea Sa şi la guvernul ţerei, arătând pericolul şi 
consecinţele grave ale programei de politică bi- 
sericéscft contemplate de guvern“, mai departe pre
laţii vor arăta urmările periculóse ale acestor pro
iecte şi în casa magnaţilor.

Cu privire la căsătoria civilă, conferenţa a cons
tatat unanim, că introducerea ei este antidogmatică 
şi astfel cleiul ’şi ţine de datorinţă a sa a lupta 
contra ei din tóté puterile.

Faţă de cestiunea recepţiunei religiunii mosiace 
prelaţii, constatând, că în praesă religiunea mosaică 
este cuasi recepta, deóre-ce d. e. căsătoriile înche
iate în acéstá! religiune sunt recunoscute de legale, 
apoi ea e ocrotită din partea statului, ca şi celelalte 
confesiuni recepte etc. vor observa o atitudine pasivă.

Dacă în cestiunea acesta prelaţii vor aréta pu
ţin interes, cu atât mai mult îi va interesa regula- 
rea trecerilor confesionale, care este cestiune dog
matică.

In fine introducerea matriculelor civile nu atinge 
dogmele. Conferenţa a constatat, că matriculele de 
acum sunt proprietatea inalienabilă a bisericei, pe 
cari statul le împrumută, neavénd el ale sale pro
prii. Pentru biserică deci sé póte considera lucrul de 
indiferent, dacă statul va împrumuta de la ea şi mai 
departe aceste matripule spre folosinţă sau nu le va 
împrumuta. In caşul din urmă el trebue să-şi intro
ducă matricule proprii Acesta deci este cestiune 
politică şi din acest punct de vedere a fost apreci
ată de conferenţa.

Deórece însă introducerea matriculelor civile va 
fi împreunată cu multe greutăţi, va costa mari jertfe 
materiale pre stat şi din partea cetăţenilor ele vor 
fi primite cu antipatiă, maioritatea prelaţilor să 
vede, că va fi contra şi acestei reforme.

Din aceste se vede, că prelaţii şi putem 4’ce 
clerul catolic va face aprópe pe intréga linie straş
nică oposiţiune guvernului în introducerea reforme
lor de politică bisericéscá.

Date istorice privitóre Ia familiele nobile 
române, de loan cavaler de Pnşcariu.

Sub titlul de mai sus ilustrul domn l oan  cav. 
de P u ş c a r i u  a îmbogăţit literatura nósttá scien- 
tifică cu un nou op de o mare valóre.

Ne bucurăm, cănd vedem, că ilustrul bărbat 
după o viâţă plină de activitate în serviciul statu
lui, retras cu distincţiuni preaînalte, nu caută ca 
mulţi alţii comoditatea prea mare a trupului, ci 
lucrézá cu tóté puterile, ce l’a înzăstrat Dumnezeu 
pentru propăşirea şi luminarea némului nostru.

Ne împlinim o plăcută datorinţă, lăsând apre- 
ciarea acestei lucrări unuia dintre cei mai compé- 
tenţi bărbaţi, dlui Dr. At. Ma r i e n e s c u .

Aprecierile acestui bărbat, publicate în „Tran
silvania“ organul Asociaţiunei transilvane, sunt ur- 
mătorele:

** *
Acest op a apărut în 1892 în Sibiiu sub au- 

spiciele Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român.

Prefaţiunea cuprinde paginile I —XVIII; éra 
opul însuşi în genere e împărţit în Partea I -a :

A) Conscripţiunile dela i 8 6 2  a familielor române, 
făcute din diplome nobilitarie din 23 de comitate 
şi districte, comunicându-se după comune, pag. 1— 115.

B) Estrasele de numele familiare nobile române,
; făcute din multe colecţiuni, pag. 116 — 184.

Urmézá a se tipări:
C) Suplementele, érá în partea a II a se va pu

blica Ordinea atfabetieă a familielor nobile române, 
cu alte suplemente de lipsă, şi în partea a III a 
Chronologia diplomelor şi altor documente. .

Autorul în precuvântare ni spune adevărul, că : 
„Intre cele mai însemnate funtâni ausiliare, de cari 
se folosesce istoria, se numără şi datele genealogice“, 
şi autorul încă la anul 1861 în prima adunare a 
Asociaţiunei transilvane a ţinut o disertaţiune des
pre însemnătatea istorică a documentelor privitóre 
la familiele nobile române, şi s’a adresat cătră ar- 
ehierei români de am be confesiunile şi cătră băr
baţii români, ca după un formulariu anume făcut 
se adune datele de lipsă, dar firesce (precum e la 
poporul, carele abia şi-a deschis ochii ca se fiă 
tréz), forte puţini au adunat copiele de pe diplo
mele nobilitare sau au făcut conscripţiuni pe basa 
documentelor despre numele familiare române. Dar 
pe lângă totă nepăsarea generală, autorul după 
cunoscuta-i energie, n’a cruţat truda şi a sacrificat 
spese pentru culegerea datelor istorice, şi în 30 de 
ani a adunat vr o 1500 de copii de doeumente pri
vitóre la români şi materialul pentru opul presinte. 
Autoriul se plânge, că-i lipsesc datele din diecesele 
banatice şi a Bucovinei, dar în interesul nu numai 
al istoriei preste tot, ci şi în al singuraticelor fa
milii provocă ca ele să şi trimită documentele sale 
de nobilitate în copiă la Asociaţiuneu transilvană 
pentru opul acesta“.

Astfel şi eu mai înainte de tóté atrag atenţiu
nea dlor preoţi, învăţători şi inteligenţi români din 
părţile numite mai sus, precum şi a tuturor capilor 
famiilor nobile române, ca în interesul naţional is
toric, să se pună la lucru.

Se cugetăm un pic asupra istoriei nóstre, deo 
sebi a românilor din Ungaria şi Ardeal, dar şi pre
ste tot.

Noi suntem un popor vechiu, dela anul 106 
după Christos pe terenul unde locuim atji- Abia vr’o 
doi secuii am fost sub dominaţiunea Romei şi res
pective stăpâni pe capul nostru, şi apoi ne-au cu- 
tropit popóréle nâvălitore, însă trăim şi atji.

In decursul seculilor strămoşii noştri numai în 
mici intervale au putut fi stăpâni de capul lor, sau 
cu atare independinţa sau autonomiă, dar şi acésta 
nu preste tot teritoriul locuit de ei, căci au fost su
puşi de popórele biruitóre, şi ca în totă lumea, aşa 
şi la noi biruitorii au dispus de sângele strămoşilor 
şi de bunăstarea lor, şi popórele supuse, ori şi cât 
de mult au făcut şi binemeritat pentru patriă şi 
domnitori, gloria şi istoria e a poporului, al cărui

FOITA
Nóptea strigoilor.

-  Novelă de Zschokke. —
(Urmare).

L u m e a  nouă.
Sărutarea me făcu. ârăşi om pământean. Credeam a fi 

cu ochii deschişi, dar simţii, că aceia sunt închişi.
în jurul meu auţlii paşuri de ómeni, dar nu mai ve$ui 

pe ni me prin peşteră.
Intr’o dată simţii o suflare lină şi dóué buze fragede 

îmi atinseră din nou ale mele 8imful de vieţă mi se deş
teptă — auţlii şdpte de copii. Vis şi realitate se amestecau 
şi se despărţiau încetul cu încetul, pănă ce venii la consoi- 
inţă şi la deplina claritate a minţii.

Simţii, că ara zăcut férte incomod — mi se păru, că pe 
o soia dintr’un pavilon!

Deschisei ochii cu desăvârşire şi veţlui cum se plecă 
Fanny spre mine. Ea me trezise prin sărutările ei. Copii 
băteau de bucurie în pălmi, văţlendu-me treaz, se suiră pe 
sofa, preste mine şi strigară: „Bună diminăţa, tată!“

Soţia me lua după gât şi cu ochii plini de lacrimi îmi 
făcu reproşuri, pentru-că am dormit în nóptea cea rece afară 
şi îmi spuse, că se nu fi venit servitoriul cu un sfert de oră

mai înainte acasă, ca sé facă sgomot prin culmă, nu s’ar fi 
sciut nimic, de venirea mea acasă!

Dar visul cel grozav, din nóptea strigoilor atât me 
slăbise, încât nu mai puteam crede nici ochilor, nici urechi
lor. Căutai peştera cea fantastică din pustietate, dar nu era 
altceva decât pavilonul! Tobe, caii de lemn şi celelalte ju
cării— tóté îmi zăceau pe pământ. Pe masă corfiţa soţie1 
mele cu lucru de mână — tóté aşa cum le lăsasem la culcare.

„Şi servitoriul a venit numai acuma dela postă?" în
trebai eu. „Dormit-a totă nóptea acolo?“

„Se înţelege! om curios ce esti“ — îmi ţlise Fanny, 
netezindu-mi obrajii cei înfocaţi: „El susţine, că tu i-ai de- 
máűdat. Dar pentru ce ai rémas tu preste uópte pe sofa acé
sta tare? Pentru ce nu ne ai trezit din somn, căci oh! cu 
câtă bucurie te-am fi primit noi!“

Eu tremurai de bucurie: „Voi aţi durmit aşa dară li- 
nisciţi astă népié V“

„Durere, că încă prea bine!“ respirase Fanny: „Sé fi 
simţit, că tu esti aci în pavilon, ţleu că din somn s’ar fi ales 
nimic, căci m’aşi fi furişat ca o fantomă aci lângă tine. Dar 
sei tu, că acésta a fost nóptea spre prima Maiu, nóptea în 
care soiritele cele rele îşi (petrec, amăgind pe muritori în i 
multe forme L

„O sein prea bine 1“ îi respunsel, frecându-me la ochi 
şi rîţlând cu haz, pentru-că văţlul, că crimele mele nu au 
fost altceva, decât un vis; ’vé$ul, ci nu a ars nici posta, 
nici oraşul şi pe mine nu me cercetase nici Roşul, nici Iulia.

O cuprinsei pe drăgălaşa mea Fanny mai strîns în braţe, 
ér după aceea luai copii mei pe genunchi şi aţii simţii mai 
mult ca totdeuna fericirea ce o aducea inima curată şi con- 
sciinţa bună a omului. In jurul meu înflori lume néua; de 
mai multe ori slana sé dubitez îr.tr’ânsa, de mai multe ori 
priviam la coperişele caselor, ca sé me conving, că nu s’au 
aprins în urma luminei aruncată de mine în paie.

Nici când în viéja mea nu avusesem un vis atât de 
îngrozitor, lung şi clar ca acesta. Numai atunci, când el se 
lupta cu realitatea, numai atunci deveni mai fantastic.

Merserăm în triumf cătră casa cea spaţidsă şi prin curte 
me salutau prietinesce toţi ómenii de casă.

După ce luasem alte vestminte, me dusei încărcat cu 
tot feliut de jucărei pentru copii, în casa soţiei mele la de
jun. Acolo şedea mama cea tineră încunjurată de mititeii 
ei puişori.

Cu cat me uitai mai des la grupa acésta, cu atât mai mare 
bucurie mi se umplu inima. Plângând de bucurie me arun
cai în braţele ei şi îi dedui presentul adus din Praga ţlicend ; 
„Fanny, astăzi este ţliua naseerei tale!“

„O, şi nici când nu o am serbat cu mai mare plăcere 
ca astădată!“ îmi respirase Fanny — „căci astăzi ârăşi esti 
al meu. Ţi-ain invitat prietinii şi prietinile tale din copilă
rie, ca sé serbăm astăzi ţliua reíntórcerei tale. Aşa e, că nu mi-o 
iei îu nume de rău. Ei dar şeţli şi ne povestesce din fir înt 
pér cum ţi-a umblat şi ce ai păţit? (Va urmas
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nume îl portă ţâra ; căci leul totdeuna îşi face par
tea mai mare, sau ia totul.

In acest mod istoria nostră din seculii 4— 11 e 
forte greu de scrutat, — îr. seculii 12— 13 începe 
atare lumină despre viâţa nostră naţională dar scru
tarea şi din timpii aceştia încă e grea, pentru că 
datele nóstre istorice, ce le avem noi înşine, le ţi
nem încă ascunse, sau dela a'ţii încă nu le-am adu
nat tóté.

Acum aflăm pe dl Puşcariu cu simţul de dato- 
rinţă de a cutriera secuii întunecoşi şi de a scruta, 
şi după multă trudă de a aduce o lumină istorică 
asupra sorţii strămoşilor noştri, — puţină din se
cuiul al 12 lea, mai multă din secuiul al 13 lea şi 
cele următore.

Aceste date se referâză în parte la posiţiunea 
politică şi şi naţională a românilor din unele părţi din 
Ungaria şi Ardeal, şi în partea cea mai mare şi de
osebi la posiţiunea familiilor nobile române. Din ace
ste date sunt mai multe, pe cari istoria nostră are 
sé se edifice şi sé ímpodobéscá naţionalitatea nostră, 
eră celelalte date sunt .de interes pentru familiile 
nobile române de aŞi, ca să-şi recaute pe strămoşii 
lor, cari au binemeritat de patriă şi de domnitori, 
şi tóté sunt de interes pentru inteliginţii români, 
cari au pricepere şi simţ naţional pentru istoria 
nostră.

După aceste sé ne mai reîntorcem la opul dlui 
Puşcariu.

Autorul în precuvântare, lucrată cu mult stu
diu, arată resultatele lucrărej sale, şi din materialul 
adunat resultatele istorice pentru noi şi (}ice: „Lu
ând acum în vedere, că în Ungaria poporaţiunea cea 
mai numerosă după magiari o fac românii, aceştia 
încă au trebuit se ia parte esenţială la evenimentele 
patriei. Ei, după-cum arată istoria şi după cum vom 
vedé şi din cuprinsul acestui op, sub conducerea 
fruntaşilor sei au apărat patria cu credinţă alăturea 
cu magiarii şi cu ceilalţi locuitori, prin urmare au 
trebuit să se împărtăşescă şi de beneficiele ţărei, ce 
constau mai cu samă în donaţiuni de moşii şi în 
prerogative nobilitari. De ce vom constata aşa dară — 
un număr mai respectabil de nobili români, pe atât 
vom dovedi şi mai eclatant şi meritele naţiunii ro
mâne pentru patria comună“.

In precuvântare la pag. XIII se înşiră:
I. Voivozi olahilor (românilor), precum au fost 

p e. Bogdan, Balk, Drag etc. în comitatele Mara
mureş, Satu-mare, Ugocea etc., érá la pagina 115 
desvoltă tabela genealogică a familiei aşa numite 
Dragoş şi Bogdan din Maramurăş şi aduce multe date 
istorice de interes mare pentru timpul descălecâiei 
lui Dragoş în Moldova.

II. Banii Severinului (din Banatul Severinului), 
între cari la anul 1233 se află Luca, la 1268 Ugrin 
(nume şi a(Ji susţinut în comitatul Caraş-Severin).

III. Comiţii (foispanii) români. IV. Knezii ro
mâni în 8 districte olahale (române) din Banatul Se
verinului, din districtele Haţegului, Huniadórei, De
vei etc. şi prin alte ţinuturi, pentru cari datul mai 
vecbiu e din anul 1247. V. Boerii, deosebi în ţâra 
Oltului său Terra Fogaraş, etc.

In acest mod ne bucurăm de tipărirea acestei 
cărţi istorice, autorului — după trudă de 30 de ani. 
îi gratulăm pentru resultatul lucrărei şi ’i dorim, 
ca opul să şi-l potă încheia după planul făcut!

Dar să nu ne despărţim încă de op. Autorul 
începe ca conscripţiunile familielor nobile române 
din comitatul Maramureş şi le publică după dis
tricte şi comune, — érá eu să comunic unele după 
secuii, căpătând acum cunoscinţă despre numele fa
milielor nobile române din Maramurăş.

In timpul după anul 1300 s’au dat diplomele 
pentru următorele familii: Mich în comuna Szaplonţa 
sub regele Carol Robert la anul 1340. Rednilc de 
Gyulafalva în Giulesci, dela Ludovic I. la anul 1349. 
Altă familie Rednik în Berbesci. Kodra în Berbesci 
la anul 1345 sub Ludovic I. Maros de Konyha in 
comuna Good la anul 1353. Nann sau Ananias de 
Slatina în Biserica-Albă la anul 1360. Gligor în Van- 
cesci la anul 1360. Nemeş şi Godzia de Vâncsfalva 
în lood la anul 1360. Gerhes de Szaracsó şi Urda 
de Leordina la anul 1360. Dragus din Desesci sub 
Ludovic cel mare la anul 1363. luliu Dregus capetă 
7 sate: Slatina, Hernecs Deneháza, Parákfalva, Hét- 
patak, Nyiresfalva, Feketfalu. Dragus de Desze (adecă 
Deszeháza de mai sus) în comuna Budesci, dela Lu
dovic la anul 1363; diploma întărită prin regele 
Matia la anul 1485 şi prin regele Uladislau la anul 
1508. Balk Voivoda Maramosi în comuna lood, dela 
Ludovic la anul 1365. Documentul e dat de Voi
voda Bogdan pe 9 sate lui Balk, Voivodului din
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In timpul după anul 1400. Vlad de Ap'-a în Szi
get la anul 1407. Ivancsul, alias Vancea de Apsa 
de mijloc la anul 1407. Nyegre de Slatina şi Vâncs
falva, în Vancesci la anul 1417. Dann de Alsó Apsa 
în Biserica-Albă, dela Sigismund la anul 1429. Papp 
de Vâncsfalva în Vancesci la anul 1422. Mihály de 
Apsa în Biserica Albă la anul 1422. Mihály de Apsa 
în Apsa de mijloc 1422. Mihályi de Apsa în Sza
raszó la anul 1442. Mihályi în comuna Iapa la anul 
1442. Mihályi de Apsa în comuna Apsa de jos la 
anul 1442. Pop din Desesci la anul 1442. Pop de 
Gyulafalva în Giulesci, la 1442. Bedei de Bedő 
(acum Bedevan), în Giulesci, la anul 1462. Brajko 
alias Papmandrocosta (Pap Mândru Costa) în Sza- 
ploncza la anul 1463 Danes alias Fejér în Szaplon- 
cza la anul 1467 Nyegre de Slatina în Biserica- 
Albă la anul 1469. Nyegre de Slatina în Slatina la 
anul 1469 Tivadar de Bona în Biserica-Albă la anul 
1469. Dáncs de Fejér-egyháza în Biserica-Albă la 
anul 1469. Dregus în Nanesci la anul 1480. Onitza 
Búd Fejér în Budfalva la anul 1481 Godzsa în Nă- 
nesci la anul 1488.

Raad de Barczanfalva în Calinesci la anul 1407 
şi Barczán de Barczánfalva îi) Barsana la anul 1407. 
Raad de Somfalu în Calinesci la anul 1408. Simon 
de Közép Apsa la anul 1442. Timis din Vinoul 
de sus la anul 1450. Deák de Dragomirfalva, în 
Konyha la anul 1454. Dragomir de Dragomirfalva 
la anul 1454. Timis de Borsa în Borsa 1450. Kin- 
dris de lood în Calinesci la anul 1459. Kindris alias 
Balya de lood în Budesci la anul 1459. Belin de 
Szerfalu în Şerbi la anul 1470. Moise de Barthfalva 
în Calinesci la anul 1471 Barle în Berbesci la anul 
1471. Bud de Budfalva la anul 1481, 1494, 1510. 
Tamás de Budfalva în Calinesci la anul 1483. Onu- 
tza alias Fejér în Văleni la anul 1481. Bud de Bud
falva în Breb la anul 1493. Juga de Seliste la 
anul 1486.

In timpul după anul 1500 Berea din Bicsad la 
anul 1500. Laza din Budesci şi Pap de Budfalva la 
anul 1505. Bud de Papfalva în Budesci la anul 1510 
Crissan de Szakállosfalva în Giulesci la anul 1512 
Vithesz de Seliste alias Laad atji Vlad la anul 1531. 
Hodor de Barcsánfalva la anul 1550 Grad de Sza 
csal şi Andreika din Vinou la anul 1560. Godzsa 
de Vâncsfalva 1572 în Férései şi în Barsana. Papp 
alias Ficigo de lood la anul 1579. Pap Ficigo de 
Dragomir în lood la anul 1579. Godzna de Vâncs
falva la anul i 582. Hapka din Budesci la anul 1584. 
Berindey de Budfalva în Calinesci la anul 1587 Be- 
rendey de Budfalva la anul 1587. Cziple de Vâncs
falva la anul 1590. Marina de Kricsfalu la anul 
1591. Popsa de Fejóregyháza şi Simán alias Pap la 
anul 1593. Cziple de Fejérfalva la anul 1596. Ma- 
rinka de Budfalva la anul 1594. Tomajuga în Visoul 
de sus la anul 1599.

Las la o parte familiile din secolii viitori, pen- 
tru-că şi aceste înşirate sunt destule, pentru de a 
avé idee chiară despre materialul opului şi însem
nătatea lui. Ating, că unele familii sunt împrăsciate 
în forte multe comunităţi p. e. familia Dunka de 
Sajó în Şerbi la anul 1371 capătă diploma, érá 
Apafi la anul 1677 o întăresce; tocmai aceste date 
se află pentru familia Dunca de Sajó în Calinesci, 
apoi familia Dunka se mai află in Kabolapatak (Iapa) 
in Budesci, în lood cu 28 de patrifamilie, în Alsó- 
Visó, în Király-Darocz, în Odoreu, şi în Cocu, érá 
numele la anul 1531 se află scris şi Donka de 
Sajó. In asemene mod se află date şi despre alte fa
milii nobile române. Cine se interesézá, sé caute în 
op. Pentru o recensiune şi de a atrage atenţiunea 
on. public la acest op istoric, e destul atâta.

Dr. At. Marienescu

D Brisson cere să se voteze propunerea, pen
tru că respingerea ei ar scăde autoritatea comisi- 
unii de anchetă.

D. Ribot se miră că dl Brisson se asociază la 
propunerea îndreptată contra guvernului. Dacă gu
vernul nu are maioritatea, dl Brisson va fi ţinut 
se o găsâscă Preşedintele consiliului adaogă, că 
guvernul vrea să scie, dacă are încrederea camerii. 
El nu va lăsa să se slăbâscă între mânile sale au 
toritatea republicei. La spatele virtuţilor, de care else 
indignéza, esistă un plan întreg prin care se descoperă 
nisce îndrăsneli care deştâptă neîncredere (aplause 
la stânga).

Se ating instituţiunile republicane; guvernul ape - 
leză la consciinţa camerei de a se deştepta şi de a 
se alipi pe lângă guvern, care va conduce repu
blica la justificarea ómenilor, cari au dirijat-o de 
10 ani (aplause vii).

Trecerea la discusiunea pe articole a propu 
nerii Pourquéry e respinsă cu 271 voturi contra 
265; prin urmare cu o maioritatea de şese voturi.

Ministrul justiţiei a dat ordin procurorului ge
nei al de a face să se deschidă o informaţiune judi
ciară pentru corupţiunea funcţionarilor publici. D nii 
Carol de Le s s e p s şi F o n t a i  n e, administratorii so
cietăţii Panama, şi Sans L e r o y ,  fost deputat, au 
fost arestaţi.

Informaţiunea a fost inmediat deschisă; ea a 
fost încredinţată dlui de Franque viile, jude de ins 
trucţie.

Dl Cottu, administrator al societăţiiPanama, care 
trebuia să fie şi el arestat a isbutit se fugă luând 
calea Vienei.

S’au operat perchisiţiuni la toţi preveniţii; o co
respondenţă forte volumin08ă a fost confiscată.

D nii Carol de Lesseps, Fontaine şi Sans Leroy 
au fost interogaţi după amé^i în mod sumariu. De 
asemenea s’au operat perchisiţiuni la reşedinţa com
paniei Panama, la băncile Thiérrée şi Propper şi 
la dl Cornelius Hertz, unde s’au confiscat o mulţime 
de hârtii ţ)ece comisari de poliţie au fost însărci
naţi cu perchisiţiile

Cottu despre care s’a amintit mai sus că a fu
git din jŞParis spre Viena s’a reintors jărăşi cătră 
Paris. Densul a fost în Viena şi-a petrecut mai 
multe (Jile şi în Budapesta, voind să-şi cumpere 
mine în Ardél. La reintórcere a <|is, că se va da 
însuşi pe mâna justiţiei, ca să dovedâscă. că nu e 
de loc amestecat în afacere şi e cu totul nevinovat 
Scirile din Paris anunţă, că şi deputaţi rnonarchişti 
şi boulangişti sunt amestecaţi, şi că acest act nu 
formézá un atac în contra republicei, după-cum se 
presupunea la început.

In afacere sunt amestecate şi două balerine 
cari erau în intime relaţiuni cu baronul Reinach, a 
cărui cadavru a fost desgropat şi s’a constatat, că 
baronul s’a otrăvit. Banca catolică „Le Credit“ nu 
mai are credit, fiind de tot compromitată. Parla
mentul a cerut urmărirea senatorului De ves  şi 
a deputaţilor C a s a g n a c ,  M a r é t  şi S o u b e y  r a n  
O mulţime de personagii de influinţă sunt compro
mise. Situaţiunea se încurcă tot mai tare şi preşe
dintele C a r n o t  încă ameninţă, că se va retrage.

Afacerea Panama.

V U U d  i j u g u a u  -------- -------------------------

Maramurăş şi fraţilor lui. A(Ji e sub numele Balya 
şi stă din 26 de familii. Stan de Szaplonţa în Bise 
rica Albă la anul 1365. Stan în Iapa, 1365. Papp 
de Szaploncsa în Iapa 1365. Papp în Szaraszó 1365. 
Kudrics alias Kochna în Budesci 1365. Dunka de 
Sajó în Calinesci, dela regele Ludovic la anul 1371, 
întărită de Apafi la anul 1677. Illya de lood în Ca- 
jnesci la anul 1384.

Afacerea Panama devine tot mai acută.
D. Bourgeois şi dl Ribot au cerut în cameră 

discusiunea imediată a propunerei Pourquéry şi 
respingerea ei. Ei pun cestiunea de încredere. Ca
mera hotâresce prin 424 voturi contra 122 ca 
propunerea se se discute imediat.

întrebat de dl Prevost Delaunay relativ la nu
mirea dlui Herz care încă e amestecat ca mare ofi
ţer al legiunei de onóre, dl de Freycinet declară, 
că dl Hertz a fost decorat pentru esperienţe de 
electricitate şi nici de cum prin recomandaţiunea 
unor persóne politice.

El Şice, că partidul republican trebuie să scie, 
că votézá în acest moment pentru o cestiune prea 
înaltă, o cestinne careprivesce chiar viitoriul repu
blicei. Se urmăresce o campanie nu contra ore-căror 
republicani, ci in contra republicei însă şi. Datoria 
republicanilor se resumă în doué cuvinte: sânge-rece 
şi unire (aplause).

Ministrul este hotărît să deschidă o informaţi
une complementară despre tóté faptele ce ar fi mo
tivate.

Cuvent ocasional
rostit la şedinţa festivă a societăţii de lectură „An-  
dr e i u  Şa g un a“ în preséra sântului Andreiu, de 

G. Tătar, cleric c. al 111 lea.
(Incheere.)

Ilustră adunare!
Andreiu Şaguna, lumină fiind după cjisa, sftei 

scripturi: „Voi sunteţi lumina lumii“, şi după-cum 
şi misiunea lui cerea, alungă prin suflarea graiului 
seu negurile întunecate, de cari copleşit era acest 
popor, şi cu mână tare şi cu braţ înalt îl ridică din 
pulberea, în care îl îmbrâncise fatalitatea unor tim
puri de tristă amintire. El este acela, carele după 
sosirea sa în Sibiiu şi-a îndreptat tóté privirile în a 
ridica poporul din miseria în care căzuse, ŞicâDd : 
„Să lăpădăin lucrurile întunerecului şi să ne îmbră
căm în arma luminei pănă aici trecutul, de aici na- 
inte viitoriul“. (Biografia lui Şaguna de Popea).

După săvârşirea solemnă a actului de chiroto- 
nire de episcop, Şaguna prin primirea harului de 
sus, îşi începe activitatea sa mănosă pentru de a 
scote din întunerec némul românesc, în jurul căruia 
după-cum (Jice evangelistul „»’au adunat némurile 
de prinprejurul Iui ca să i perdă pe dânsul“ ; — şi sél 
smulgă din ghiarele peirei sigure. El este, care a 
jurat înaintea lui Dumne4eu şi a ómenilor: „Tu Dómne 
scii, că cătră scopul meu a alerga doresc, pe românii 
transilvăneni din adâncul lor somn să i deştept şi 
cu voe cătră tot ce e adevărat, plăcut şi bun să-i 
atrag“. (Biografia lui Şaguna de Popea).

Şi în adevăr el şi-a împlinit promisiunea dată, 
dovadă vie e starea respectată, în care a lasat dâu-



sul biserica cea înainte umilită, când cel a tot pu
ternic l’a chiernat din mijlocul nostru.

El este. carele a ridicat poporul român ortodocs 
atât în privinţa morală cât şi culturală, pi’in ajuto 
rarea la < dificări de biserici, cari în decurs de 83 
ani fură aprópe tóté luate din mâna lor; prin în
fiinţarea de scóle confesionale poporale, prin trimi
terea n ai multor tineri la scóle snperióre şi prin 
alte multe instituţiuni, pe cari nu voiu ale mai în
şira, fiind destul de cunoscute şi cu atât mai vâr
tos căci esprimând cuvintele:

„Nn e luptă unde el n’ar fi bravat 
Nici triumf la care n’ar fi meritat“. (Z. Boiu) — 

am ţii s tot.
Deci trec preste faptul, că a scos biserica ro

mână de sub jurisdicţiunea bisericei sârbesei, trec 
preste anii 1848 şi 49, în cari Şaguna prin stăruin
ţele sale neobosite, a eluptat însămnate drepturi po 
litice românilor, fără a face specială amintire de 
ele, nu pot înse trece cu vederea 2 fapte măreţe 
în cari culmineză activitatea marelui Andreiu.

Aceste 2 fapte sunt reînvierea metropoliei stră
bune şi organisarea bisericei pe basele ei geniune 
(sinodalitatea).

Prin pasul nesocotit al metropolitului Atanasie 
s’a îngropat metropolia ortodocsă de Alba-iulia şi 
a rémas perdută pentru românii ortodocşi aprópe 2 
secoli, căci abia în anul 1864, 12/24 Decembre, în 
urma multelor memorande şi rugări ale neobositului 
Şaguna şi ale adunărilor bisericesci couvocate şi 
conduse de dânsul, s'a înduplecat Majestatea Sa a 
acorda românilor reinfiinţarea vechiei lor metropo- 
lii. Mare a fost bueuiia lui in spre cjiua de 25 De
cembre a amintitului an, când telegrafice a sosit 
anunţul dela prea bnnul nostru monarch: „Vechia 
metropolie e reinviată şi pe arebieria Ta o 
denumesc de archiepiscop şi metropolit al româ
nilor ortodocşi din Transilvania şi Ungaria“ Mare 
a fost bucuria lui mare şi a credincioşilor, cari prin 
acésta au fost rechiemaţi ârăşi la viâţă. A reînviat 
metropolia amorţită de secoli şi dacă activitatea lui 
Şaguna s’ar fi restrins chiar numai la acest fapt şi atunci 
s’ar fi făcut nemuritoriu ţ entru noi românii orto
docşi. Şaguna însâ nu s’a oprit la calea jumătate, 
ci urmând cuvintelor: „lnoesce-te, înoesce-te, noulele- 
rusalime, că ţi-a venit lumina şi mărirea Domnului 
preste tine a strălucit“, a reorganisat biserica sa 
punându-o pe base constituţionale prin compunerea 
statutului organic. De aici se vede cât de mult a 
iubit el dreptatea şi poporul seu.

Faptul acesta este corona faptelor sale măreţe.
Marisunt lucrările lui, multe au fost pedecile cari 

le-a întimpinat, dar cu atât mai mari şi mai strălu
cite au fost resultatele obţinute, pe cari istoria né- 
mului românesc le va scrie cu litere de aur pe pa- 
ginele sale şi le va păstra pentru posteritate.

Lucrând deci cji şi nópte, planul propus la înce
putul activităţii sale i-a succes a 1 realisa căci „arma 
lui a fost cuvântul adevărului, şi adevărul mai cu 
rând ori mai târejiu trebue să âsă la lumină“. (Popea).

Nu mult însă s’a putut el bucura de resultatele 
obţinute căci mórtea prea curând ni-l’a răpit. Un 
sőre strălucit a apus de pe ceriul naţiunei române, 
dar efectele binefăcetore ale radelor sale învietore 
se revarsă de-a pururea asupra nóstrá, a celor ce-1 
stimăm şi venerăm.

Ilustră adunare!
Scopul care ne a întrunit sub acest acopere- 

mânt e, ca se ne împlinim o sfântă datorinţă cătră 
celce a fost binefăcătoriul unui ném şi unei biserici 
întregi, să ne împrospătăm în memorie faptele mă
reţe ale marelui Andreiu şi improspătânduni-le să 
căutăm şi noi asemenea lui a lucra neobosiţi la ri
dicarea poporului român, căruia după multe vâcuri 
de umilire şi suferinţe au început a i se deschide o 
perspectivă spre un viitoriu mai fericit. Ér acésta 
vom putea-o tace numai urmând cuvintelor : „Când 
vor sta toţi pentru unul şi unui pentru toţi, atunci 
şi porţile infernului se vor sfărma naintea vostră“.

Corespondente particulare
ale „ Telegrafului Român “.

Din comit. A r a d u l u i ,  Decembre 1892.
(N .zarenismul. — Statul — Kel giunea creştină şi naţiunea română.)

Ori ce idea transformata în principiu, fie aceea de afa
cere rea'â sau pur culturală, la punerea ei în practică res
pective la eseeutare, dă de obiceiu de obstacule. Descope
rirea Americei a fost neeredibilă, şi Columb a fost conside
rat de esaltat şi esagerat, şi astăzi constatăm, că lumea nouă 
descoperită de Columb, întrece pe Europa cea betrenă în 
multe ramuri de sciinţă. — „Votul universal şi naţionalita
tea“ ca principiu al liberei desvoltaţiuni la alegeri, aseme
nea se considera de nerealisabil, şi astăzi aflăm pe basa 
acelui principiu o Franciâ republică, o Italia unită, unitatea 
Germaniei, şi principatele Moldova şi Muntenia unite intr’un 
regat, România. Moise Nieóra a sciut adopta principiul: 
„Naţionalitaş et votum universale“ şi a sciut folosi aceste
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atunci, când a consens pe toţi românii din diecesa Aradului 
spre scopul de a se consolida într’o eparebie română sub 
episcop român, Moise Nicórá a devenit tradat de ai sei, 
apoi încarcerat şi în fine espatr at, trecend dincolo de Car- 
paţi la confraţii sei români, inse idea lui a rămas aici, şi 
episcopia română gr. or. sub primul episcop român Gerasim 
Rafiu s’a înfiinţat. Tot pe basa principiului „naţionalitas 
et votum universale“ s’a reactivat şi vechia metropolie.

Soc alismul de astăzi urmându şi principiul seu, nu se 
póte nega ca la urma minelor nu’şi va înmulţi în mod ad
mirabil aderenţii sei, pentru-că e principiu tolerat şi pe 
basa lui se ţin conveniri şi adunări publice neînterţlise de 
lege. Mai cu tóté ideile şi principiele politice şi bisericesci 
sau sociale s’a îndatinat a se ocupa lumea — criticându-le, 
condamnându-le. desconsiderându-le, sau adoptându le. Nu
mai unica idee, devenită astăzi principiu fanatic, anume secta 
nazarinéna, mi se vede de tot ignorată pe tóté terenele pu- 
blicităţei, de şi chiar acésta sectă cu doctrinele sa'e, póte 
aduce periclu în stat şi în rehgiunea creştină.

Secta nazarinéna, respective aderenţii ei trăesc în ab- 
stienonţia dela beuturi spirtuóso, dela fumat etc. secta naza- 
rinéná dragostea dictată de Apostolul Pavel şi’o esplică în 
formă forte semnificativă, pentru-eâ tóté le sufere, tóté le 
rabdă, prin urmare cu nirne, ori ce li s’ar face singuratici
lor nazarineni, îu procese nu se încurcă ; secta nazarinéna 
nici unul din cele 7 sacramente nu recunósce şi nu le ob
servă ; secta nazarinéna dacă s’ar înmulţi la câte-va milióne 
ar aduce reduceri în susţinerea statului şi în susţinerea pro
pagatorilor religiunei creştine, şi ea devenită cunos« ută chiar 
şi printre ai noştri, fanatisézá forte uşor pe mulţi din popor.

Am probat esaminarea causei adoptarei acestei prin
cip fals, şi la respunaul dat de un pi’etins nazarinén, nu 
sciam se rid, s’au s'e’l compătimesc, séu sé’l condamn,

Am ajuns înse la convicţiunea că acéstá sectă pericu- 
losă îşi are căuşele sale:

n) în toleranţa organelor administrative din stat.
b) în ignoranţa factorilor bisericesci din constituţiune.
c) în falsa interpretare a Evangeliei lui Christos.
Ca remedii la delăturarea periclului auieninţatoriu de 

cătră acésta sectă cuget eu că ar i i :
1. Întrunirea preoţilor în conferinţe tractuale, de unde 

conclusele se trécá la sinódele tractuale, pentru-că nu se pot 
identifica conferinţele preoţesci cu sinódele tractuale, şi de 
aici la sinodul eparcliial şi la cas necesar şi la congresul 
naţional bisericesc.

2. participarea preoţimei la petrecerile de nuntă (ospeţ) 
şi unde ar fi invitaţi şi la comândăii (pomene), pentru-«, a 
preotul se pótá propaga învăţătura lui Christos în tot locul 
şi în tot timpul.

Nu pot admite aceea presupunere a unora ca şi cum 
causa îmnulţirei nazarenismului ar fi preoţii nostrii, pent'U 
că atunci ar trebui se se susţină, că întrunirile cele dese 
bisericesci îu rond cu clerul, ar tinde la degenerare în 
urmărirea principielor religionare, deórece tocmai la credincioşii 
confesiunilor celor mai liberal constituite, gr. or. şi refor 
mată, a prins mai mari rădăcini.

Nod în papură ar fi, când cineva ar vrea cu ori ce 
preţ se facă preoţimea vinovată pentru lăţirea sectei la noi, 
pe când reformaţii nu se cugetă la astfeliu de deducţiuni 
faţă de preoţimea lor.

Şi aşa a-si vedé mai de consult a se ordona de sus 
cât mai în grabă ţinerea conferinţelor preoţesci, unde apoi 
s’ar putea erua şi constata adevăratele cause. Nici nu se 
póte-închipui constituţiune fără întruniri cât mai dese in 
conleriuţe. Tocmai preoţii rom. cat. cari nu se pot lăuda 
cu constituţiune bisericéscá in ă ’şi au conferinţele lor şi 
încă ambulante. Clerul nostru insé de când esistă constu- 
tuţiune bisericéscá nu sciu se fie fost intruuit în coneferinţe, 
nici generale nici particulare, dar ce nu a fost pană acum 
sper că va fi în scurt, căci la din contră acele case de ru
găciuni ale sectei nazarinene, unde convin românii cu stră
inii (magiari) şi doctrinele şi le ţin variat î d  ambele limbi, 
nu peste mult pot se devină cu limba de cult numai ma- 
giară, şi românii amalgamisaţi cu ei.

„Esempla trahunt“.
M. B. bihor énül.

Adunarea reuniunei înveţătoresci gr. or. 
din diecesa Caransebeşului, şi fibireul 

Somogyi.
Acusa disciplinară a reuniunei contra prim pre- 

torelui Somogyi s’a publicat.
Acusa s’a dat în limba română fără signatura 

fiscului.
Vice-comitele comitatului Timiş dl Achil De- 

schan a înapoiat acusa cu următoriul decis:
Nr. 45,018/892. Dela vicecomitele comitatului Tim ş. 

Acusa* *) locuitoriului din Caransebeş**) Stefan Velovan con
tra lui Iuliu Somogyi prim-pretore al cercului Ciacova. 
Decis: ca sé fie posibil a delibera acusa, actul indát în 
limba română se estradă locuitoriului din Caransebeş Stefan 
Velovan, ca prové^éndu’l cu traducerea în limba magiară 
sé’l aştârnă erăşi. Despre ce se iocunosciinjéza locuitoriul

*) Ce feliu de acusS, disciplinara, criminală ? se face dl vice-comite, 
că nu scie.

* ) Dl Velovan s'a subscris preşedinte al reuniune! etc. ci aci
n’a vrut se vajlă bine dl vice-comite.

diu Caransebeş Stefan Velovan prin senatul orăşănesc 
de acolo.

Timişora, în 5 Novembre, 1892.
Deschan m. p , 

vice-comite.
Yă^ându ne ăst mod paralisat scopul acusei şi 

cărând dl vice-comite in pecatul lui Somogyi, reuni
unea a ridicat următorea acusă şi în contra vice- 
comitelui la ministru de interne.

Escelenţia vostră domnule ministru de interne!
Sp. prim-pretore ai Ciacovei iuliu Somogyi, comiţând 

în contra reuniunei învăţătorilor români dela scólele confe
sionale gr. or. din diecesa Caransebeşului, mai multe căl
cări de lege, pentu a căror pedepsire umilit subscrisa reu- 
niuneVindat în contra numitului prim pretore, la magn. domn 
vice-comite al comitatului Timiş Achil Deschan acusa de sub A

Vice corniţele comitatului Timiş nici nu a luat în 
socotinţă acésta acusă a nóstrá ci din motivul, fiind-că acusa 
n’a fost îndată în limba română oficiósá a reuniunei, prin 
decisul a ăturat sub B ne-a rredat’o simplu, spre a o tra- 

-p',U;e în limba magiară.
Prefeeatudja călcâriie de drept şi la faptele oprite a 

sp. domn priin-pretbfe Iuliu Somogyi încă au fost l i m b a  
şi cu tóté că în acusa de sub’ A . ne-am provocat la legea 
positivă din 1868 art. 44, § 6 şi la decisul congregaţiunei 
a comitatului Timiş adus sub E. — în înţelesul căruia am 
fost îndreptăţiţi a ne inda in limba nóstrá română insinua
rea respectivă acusa atăt la dl prim-pretore al Ciacovei cât 
şi la magn. domn vice comite al comitatului Timiş, fiind-că 
şi limba româuă e limbă protocolară a comitatului, totuşi 
magu. domn vice-comite a aflat de bine a despecta legea 
şi decisul congregaţional şi ăstmod a sancţiona volniciele 
prim-pretorelui Somogyi.

Iu astfeliu de impregiurări trebue se considerăm acusa 
nóstrá de prejudecată şi perdută din partea dlui vice-comite 
al comitatului Timiş.

Insé întru căutarea dreptului nostru şi a respectărei 
legei, nu rgem înainte, drept aceea, acusa nóstrá de sub A. 
carea am îndat-o în contra prim-pretorelui Iuliu Somogyi 
şi po carea magn. dl vice-comite al comitatului Timişiu nu 
a voit a o primi, aceea acusă o ridi ăm şi o susţinem îna
intea Escelenţiei Vóstre, dar într’una ridicăm acusă disci
plinară şi în contra domnului vice comite Achil Deschan pe 
basa art. de lege XXIII, § 1, p. 1 din 1886, fiindcă numi
tul domn vice-comite şi-a călcat datorinţa sa oficială prin 
acel decis al seu de sub Nr. 45018 din 1892 în înţelesul 
căruia de aceea nu au primit acusa nóstrá îndată contra 
prim pretorelui Ciacovei Iuliu Somogyi, fiind-că a fost sti- 
lisată în limba română.

Escelenţia Vóstrá domnule ministru de interne!
Simţul sigurităţei nóstre de drept s’a clătinat din fun

dament prin vătămarea nesfiită a legei de cătră Vice-comi
tele comitatului Timiş, de aceea nici că mai putem avé 
încredere în Domnia sa, dar fiind-că avem speranţă că înal
tul guvern va procede drept şi spre mulţumirea nóstrá în 
acésta afacere, carea a produs o consternaţiune mare şi lăţită , 
drept aceea ne rugăm cu tot respectul prin fiscul reuniunei 
plenipotenţiat sub D. ca în urmarea acestei acuse sé bine
voiţi a procede contra prim-pretorelui din Ciacova Iuliu 
Somogyi în înţelesul acusei de sub A. si a ordina totodată 
şi în contra vice-comitelui a comitatului Timiş Achil De
schan cercetarea disciplinară'şi a ooncrede unui comisariu 
guvernial efeetuirea cercetărei.

Recomandând acéstá umbitä rugare a nóstrá patrona- 
giului Escelenţiei Vóstre, rămânem

Caransebeş în Î l  Decembre 1892. J
Cu tot respectul

Reuniunea învăţătorilor români dela scólele gr. or.din diecesa 
Caransebeşului. 

rep. prin
Coriolan Bredicean.

V a r i e t ă ţ i .
* ( R e u n i u n e a  î n v ă ţ ă t o r i l o r  î n  C i n e n  1- 

m a r e.) Ca completare la raportul, ce l’am publicat 
in nrii premergători ni se scrie, câ partea socială şi 
în special petrecerile arangiate încă au reuşit pe 
deplin. Comitetul parochial a arangeat o cină co
mună în hotelul cel mare, unde s’a toastat cu în
sufleţire pentru Escelenţia Sa I. P S. D. archiepis
cop şi metropolit M i r o n  R o m a n u l ,  pentru Maj. 
Sa monarchul, pentru preşedintele I. Dan, pentru 
referentul scolariu M. Yoileanu, pentru comitetul pa
rochial, pentru domne şi pentru popor. S’a arangeat 
cu ocasiunea acésta o mică producţiune declamato- 
rică-musicală şi apoi s’a jucat pănă în ciorile ţUlei. 
Toţi învăţătorii s’an depărtat forte mulţămiţi de pri
mirea cea bună, ce li s’a făcut în Cincul-mare.

* (Mis e r ia  ş c o l a r ă  în Ungar i a . )  ţliariul 
naţional slovac „Narodnie Noviny“ se ocupă într’un 
articul de fond întitulat „Miseria şcolară“, cu noul 
circulariu al ministrului ung. de culte şi instrucţiune 
publică. In acest circulariu se <|ice, că 1.228.882 
copii nu cercetézá scóla, apoi că 2000 comune sunt 
fără scóle, ér în 200 comune copii nu cercetézá de 
loc scóla. Ministrul mai (jice în circulariul seu, că 
s’ar putea ajuta, dacă ar fi bani La aceste <|iariul 
slovac face următorea nimerită observaţiune: „Nu 
aruncaţi banii pentru asiluri de copii, pentru magia-
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risare, nu procuraţi sinecure pentru ignoranţii ban 
crotaţi!“ Circulariul mai spune, că 300 de locuri de 
învăţători sunt vacante, 3000 de învăţători sunt fără 
diplomă, ér 1600 învăţători nu sciu unguresce

* (Cas de mor t e . )  Din Bias se anunţă, că 
canonicul-preposit C o n s ta n t in  P a p f a l v i  a ră 
posat Marţi la 3 ore după amécji-

* (Necrolog. )  Subscrişii cu inima frântă de 
durere anunţă, că iubita lor mamă, socră, mamă 
bună şi consângână Elisabeta Balomiri văd. Isac a 
încetat din viâţă Luni în 19 Decembre 1892 la 4 '/* 
óre diminâţa, în anul al 78*lea al vieţii şi 12-lea 
al văduviei sale, înpărtăşită cu sântele sacramente 
ale muribunzilor.

Rămăşiţele-i pământesci se vor înmormânta Mer- 
curi în 21 Decembre a. c. la ’/e 3 óre p. m. dela 
locuinţa sa din strada Mănăşturului din afară Nr. 2.

Parastasul pentru sufletul seu se va ţinâ în 22 | 
a lunei curente la 10 óre a. m.

Fie-i ţărina uşoră şi memoria binecuvântată! 
Cluş în 19 Decembre, 1892
Dr. Aureliu Isac, şi soţia Elisa Roşescu, 

Aureliu Valeria, Emiliu şi Lucia, Dr. Pompi 
şi soţia Elena Oniţiu, copii: Virgiliu şi Enea 
sângenii numeroşi.

copii: 
iu Isac 
şi con-

(S u rs a  «Ie V i e n a  ş l  P e s t a .
Dia 19 Decembre, 1892.

Viena B.-Pesta.
Renta de aur ung. 6 °/o • • ........................... . --- ---
Renta de aur ung. 4 °/o • • .....................................  113.95 113.90
Galbeni împerătesci . . . . .....................................  5.68 5.67
Napoleon-d’ori . . . ...................................... 9.57 9.55
Mărci 100 imp. germane . ...................................... 59.05 69 —
Lon dra 10 Livers sterling! ......................... 120.10 120.-

Nr. 1072/892 [246J 1— 3
E d i c t .

In sensul graţiosei decisiuni consistoriale din 
16 Decembre a 1886 Nr. 6753 B. Maria G. Mitoc 
din Scheiu în Braşov, carea aprópe de 7 ani a pă 
răsit Braşovul şi cu necredinţă pe soţul ei legitim 
Neculae V. Fulga, să citâză a se preseuta în termin 
de 6 luni dela prima publicare a acestui edict in 
„Telegraful Român“ la subscrisul oficiu, căci la din 
contră se va pertracta şi decide causa ei matrimo
nială şi în absenţa ei.

Braşov, în 5 Decembre, v. 1892.
Oficiul protopi’esbiteral gr. orient, din tractul 

Braşovului
loan Petrie,
protopresbiter.
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